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ВСТУП 

 

У період реформ та в умовах динамічного темпу сучасного життя 

зростає зацікавленість у засобах, які сприяють наближенню шкільної освіти 

до реальних потреб суспільства, зокрема професійних, духовних та наукових. 

Як зазначено, «основною метою повної загальної середньої освіти є 

гармонійний розвиток, виховання та соціалізація особистості, яка усвідомлює 

себе громадянином України, здатна до взаємодії на засадах цивілізованості, 

прагне до самовдосконалення та навчання протягом усього життя, готова до 

обдуманого життєвого вибору, самореалізації, праці та громадянської 

активності» [63, с.8]. 

Відповідно до цієї мети, учитель відіграє ключову роль, забезпечуючи 

добір ефективних педагогічних засобів, глибоке розуміння навчального 

матеріалу та інтеграцію між різними навчальними дисциплінами. 

Українська мова в цьому контексті виступає не лише навчальною 

дисципліною, а й інструментом пізнання, спілкування та самовираження. 

Вона сприяє вихованню та розвитку, тому особливу увагу потрібно 

приділяти формуванню високого рівня комунікативних навичок у школярів. 

Згідно з особистісно-діяльнісним підходом, навчальний процес 

орієнтований на особистість учня, його формування та розвиток за умов 

створення сприятливого середовища. Важливо забезпечити позитивний 

настрій до навчання, відчуття рівності між учасниками освітнього процесу та 

дружню атмосферу співпраці для досягнення спільних цілей. 

Інтерактивні методи навчання суттєво підвищують ефективність 

освітнього процесу, сприяючи розвитку інтелектуальних здібностей учнів, 

формуванню навичок самостійного розвитку, критичного мислення та 

творчості. Як зазначають дослідники, інтерактивні технології гарантують 

безперервну взаємодію учасників навчання. На думку О. Пометун, 

інтерактивне навчання – це особлива форма організації пізнавальної 



 

 

діяльності, яка створює комфортне середовище, де кожен учень почувається 

успішним та інтелектуально здібним. 

Аналіз науково-педагогічної літератури, присвяченої сучасним 

технологіям навчання (О. Пєхота, Г. Селевко, М. Кларін, І. Зязюн, 

М. Хайруддінов та ін.), показує, що інтерактивне навчання характеризується 

стабільністю, системністю, ефективністю, здатністю до відтворення та 

сталими результатами. У зв’язку з цим виникає потреба у вивченні питань 

інтерактивної організації освітнього процесу. 

Інтерактивне навчання як освітню технологію в дидактичному аспекті 

глибоко дослідили О. Пометун і Л. Пироженко. Інші науковці звертають 

увагу на потенціал інтерактивного навчання для розвитку здібностей і 

особистісних якостей учнів, їхніх пізнавальних інтересів (С. Бізяєва, 

О. Сорочинська, А. Алімпієва, Н. Бондаренко), комунікативної 

компетентності (М. Винокурова, Л. Гейхман, І. Сімаєва), творчих здібностей 

(Р. Рафікова) та англомовної лексичної компетентності (Ю. Семенчук). 

Важливий внесок у дослідження методики інтерактивного навчання в 

початкових класах зробили такі дидакти, як О. Савченко, П. Кирилов, 

Н. Коломієць, О. Комар, Г. Крівчикова, Н. Павленко, А. Рижков, 

Н. Шолохова, О. Шувалова та ін. Однак певні аспекти інтерактивного 

навчання молодших школярів залишаються маловивченими. Зокрема, це 

стосується психологічних передумов впровадження таких технологій у 

процес навчання української мови, вибору і реалізації інтерактивних методів, 

а також їх впливу на формування комунікативної компетентності. 

Актуальність дослідження визначається значним потенціалом 

інтерактивних технологій у навчанні української мови та недостатньою 

кількістю комплексних досліджень цього питання. Необхідно розробити 

підхід, який сприятиме ефективному формуванню комунікативних умінь 

учнів початкових класів із використанням сучасних інтерактивних методів. 

Мета дослідження – аналіз інтерактивних технологій навчання в 

методичному аспекті з урахуванням концепції Нової української школи 



 

 

(НУШ); створення моделі організації спілкування молодших школярів за 

допомогою інтерактивних завдань та перевірка її ефективності. 

Гіпотеза дослідження: ефективне використання інтерактивних 

технологій на уроках української мови сприятиме підвищенню мотивації до 

навчання, вдосконаленню комунікативних умінь та формуванню пізнавальної 

активності учнів. 

Завдання дослідження: провести теоретичний аналіз літератури з 

питань інтерактивного навчання; визначити умови, вимоги та рекомендації 

щодо впровадження інтерактивних уроків української мови в початковій 

школі; розробити систему інтерактивних завдань для формування 

комунікативних умінь у молодших школярів; експериментально дослідити 

роль і ефективність інтерактивних вправ в освітньому процесі. 

Об’єкт дослідження – освітній процес у закладах загальної середньої 

освіти. 

Предмет дослідження – інтерактивні вправи та методи 

кооперативного, колективно-групового навчання, ситуативного моделювання 

та дискусій на уроках української мови в початковій школі. 

Організація дослідження. Експеримент проводився на базі опорного 

закладу «Михалківський ліцей» Сокирянської міської ради Чернівецької 

області, де були сформовані основна (15 учнів) і контрольна (16 учнів) групи 

учнів 3-х класів. 

Методи дослідження. У роботі використано такі методи: теоретичний 

аналіз наукових джерел (психологічних, педагогічних, дидактичних) із 

досліджуваної тематики; аналіз, порівняння, узагальнення та систематизація 

емпіричних і теоретичних даних; методи спостереження та вивчення 

передового педагогічного досвіду; бесіди з учнями з метою визначення їхньої 

зацікавленості в інтерактивних завданнях. Основним методом дослідження 

став педагогічний експеримент, який складався з трьох етапів: 

констатувального, формувального та контрольного. Для обробки отриманих 

даних застосовувалися методи статистичного аналізу. 



 

 

Наукова новизна. Дослідження вперше комплексно охоплює аналіз 

інтерактивних вправ і завдань різних типів у теоретичному й 

методологічному аспектах. Це дозволило виокремити найбільш ефективні 

вправи та створити комплекс інтерактивних завдань з української мови для 

вивчення дієслова в початкових класах. 

Теоретичне значення. Отримані результати сприятимуть розробці 

теоретичних основ сучасних педагогічних технологій, зокрема 

інтерактивних, у початковій школі в методиці викладання української мови. 

Практичне значення. Результати дослідження можуть бути 

впроваджені в методику викладання української мови в початкових класах. Їх 

можна використовувати для створення планів-конспектів уроків, 

розроблення позакласних заходів, викладання відповідних курсів, а також під 

час написання студентських курсових і кваліфікаційних робіт. 

Експериментальна база дослідження: Експериментальне 

дослідження проводилось на базі опорного закладу «Михалківський ліцей» 

Сокирянської міської ради Чернівецької області.  

Апробація роботи. Положення і результати дослідження представлено 

на низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2023-2024 н.р. 

і 2024-2025 н.р.). 

Опубліковано наукову розвідку «Система інтерактивних вправ і завдань 

у процесі вивчення граматичних категорій дієслова в початкових класах» у 

збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету К-

ПНУ (Випуск XХ. 2024. С. 193-197). 

Обсяг і структура дослідження: робота складається зі вступу, 

основної частини, що має два розділи, висновків, списку використаних 

джерел (97 позицій) та додатків. Повний обсяг роботи становить 67 сторінок. 

 



 

 

ВИСНОВКИ 

 

Аналіз досліджень, присвячених підготовці вчителя початкової школи 

до впровадження інтерактивного підходу, дозволив визначити зміст і 

розвиток цього поняття відповідно до потреб держави, суспільства та 

особистості. У педагогічній освіті України та світу простежується акцент на 

формуванні комунікативної особистості, здатної до ефективної взаємодії в 

глобальному просторі. Інтерактивне навчання є основою інтегрованого 

підходу Нової української школи, спрямованого на актуальні виклики 

сучасного суспільства. 

Доведено, що інтерактивний підхід до навчання учнів початкових 

класів є пріоритетним напрямом, а сучасні дослідження цієї проблеми мають 

високу актуальність. Його реалізація сприяє впровадженню інтерактивного 

навчання, яке формує комунікативну компетентність учнів, необхідну для 

повсякденного життя. Для застосування інтерактивного підходу у викладанні 

української мови слід враховувати вікові та психологічні особливості дітей. 

Основним завданням учителя є навчання учнів ефективної комунікації як у 

побуті, так і на професійному рівні в майбутньому. 

Педагоги початкової школи повинні знати умови, вимоги та методичні 

рекомендації щодо організації інтерактивного навчання для досягнення 

комунікативних цілей. Інтерактивне навчання передбачає розвиток у дітей 

демократичності, критичного мислення, здатності до аналізу та прийняття 

обґрунтованих рішень. Ефективність навчання залежить від активної участі 

учнів у процесі, а також від вміння педагога застосовувати інтерактивні 

методи, які мотивують дітей до навчання та сприяють самостійності. 

Інтерактивні вправи на уроках допомагають розвивати мовленнєву 

компетентність учнів, враховуючи особливості мовного середовища класу та 

регіону. Експериментальна частина дослідження показала, що рівень 

комунікативних навичок учнів початкової школи часто є недостатнім, що 

обмежує їх мовленнєвий розвиток. Для оцінки ефективності інтерактивних 



 

 

методів використовували контрольні роботи, які дозволили визначити рівень 

сформованості мовленнєвих умінь учнів і підтвердити доцільність 

інтерактивних технологій у навчанні. 

Результати експерименту засвідчили, що інтерактивні технології 

сприяють підвищенню якості знань, розвитку культури спілкування та 

формуванню активної навчальної діяльності. Разом із тим, недостатня увага 

до інтерактивних вправ, наприклад у вивченні дієслів, уповільнює 

формування мовленнєвих умінь. Аналіз труднощів, з якими стикаються учні 

під час виконання таких вправ, дозволив розробити послідовність роботи з 

ними як ефективного засобу навчання. 

Отже, питання ефективності використання інтерактивних технологій на 

уроках української мови в початковій школі залишається актуальним. 

Запропонована система інтерактивних вправ є відкритою для адаптації у 

викладанні інших предметів, що дозволить удосконалити методику навчання 

в початкових класах. 
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